

**Arad**  
 On. Palatul Cultural  
 Arad  
 Director: **CONST. I. ȘTEFAN**



In ziua de 24 Februarie 1938, România, îndrumată de Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, a pășit — viguros — pe drumul izbăvirii și al puterniciei de mâine.

**Trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II-lea!**

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1078  
 REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMISOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

# VOX POPULI, VOX DEI!

Telegramele sosite acum noaptea târziu, vestesc impresionanta suflătoare, ordine și înțelegere, care, poporul Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, a dovedit-o astăzi, cu ocazia istoricului plebiscit, la care a fost chemat.

Noua Constituție a fost primită de poporul român, într-o izbăvitoare și sguuitoare unanimitate.

Emoționantul apel, adresat Reginei de către Majestatea Sa Regele, a găsit un formidabil ecou în sufletele Românilor, cari au înțeles glasul poruncii al vremurilor și pentru salvarea patriei și-au unit gândul și vrea, într-o simțire cu aceea înțeleptului și Vigurosului lor drumător și Mântuitor.

Înălțătorul consimțământ al poporului român, manifestat atât de conștient în plebiscitul de astăzi, însemnează că, temelie nouă, pe care a fost așezat azi, statul nostru național, este cimentată și sudată de înțelegerea și dragostea reciprocă care există, în veci nebiruită între Rege și Națiune Sa.

Prin „invoirea” sa, liber și ferm exprimată, poporul român și-a dovedit, din nou, atât curajul și înțelegerea sa proverbială cât și adâncă și înviorătoare maturitate politică, pe care, până acum, i-au contestat-o, bătănuș și joc delea toate partidele politice, adevărați nechemății intermediari, întrepuși între Rege și Nație.

Milioanele de țărani, sutele de mii de slujbași și liber profesioniști, conștințind, prin vrea lor nesilită de nimnei, noua ordine constituțională, și-au răsunat astăzi, cu vârf și îndesat, toate suferințele, toate desamăgirile și toate nelegiuirile, îndurate timp de două zeci de ani, sub stăpânirea nefastă a partidelor atotputernice.

In ziua de 10 Februarie c., Majestatea Sa Regele, ascultând durerile poporului Său, într-o dumnezeiască inspirație, a sfârșit, pentru veșnicie, lanțurile robiei grele, în cari se sbătea poporul român, sub regimul anarhizant, lacom și venal al cluburilor politice.

Astăzi, la 24 Februarie c., — adevărată, după abia 14 zile, — Majestatea Sa Poporul, în chiot de bucurie, dispune singur de

de destinele sale și ale patriei, ratificând printr'un cu tremurătoare plebiscit, izbăvitoare sa eliberare, a cărei formulă mântuitoare l-a fost înfățișată de Marele și Înțeleptul Rege Carol al II-lea.

Slăvită să fie această sfântă zi de 24 Februarie a anului

mântala istorie a neamului românesc!

Slăvit să fie Marele Rege Carol al II-lea, Înțeleptul durerilor națiunii și Mântuitorul Patriei!

Și fericit să fie poporul român, înfrățit și pacificat din luptele politice, în noua așezare



M. S. Regele Carol II.

1938, ce va rămânea, pentru generațiile viitoare, însemnată cu litere de aur, în mult fr-

a statului, pe care singur și-a statornicit-o astăzi!

Ulpiu Traian Gomboșiu

## Ziua de 24 Februarie va fi decretată sărbătoare națională

BUCUREȘTI, 24. — Ziua de 24 Februarie, în care s'a făcut consultarea țării pentru noua Constituție va fi decretată sărbătoare națională. Un Decret-regal va fi semnat în acest sens zilele acestea.

### Dela o zi la alta

#### Starea M. Sale Regina Maria e satisfăcătoare

BUCUREȘTI, 24. — Stările sosite din Merano (Italia), cu privire la starea M. S. Regina Maria, sunt dintre cele mai satisfăcătoare.

vizitată din nou de profesorul Pende și alți clinicieni.

M. S. Regina își continuă cura în cele mai prielnice condițiuni.

Augusta suferindă a fost

#### Deslegarea credincioșilor de jurăminte

BUCUREȘTI, 24. — Sfântul Sinod a hotărât, în ședința de ieri, delegarea credincioșilor de jurăminte făcute.

Slujbele vor fi oficiate în prima Duminecă din postul Paștelui, adică în ziua de 13 Martie, în toate bisericile din țară.

#### Reglementarea dobândirii proprietății rurale

BUCUREȘTI, 24. — Se anunță că s'au luat hotărârile necesare în vederea revizuirii schimbărilor de nume aprobate în ultimii ani. Operația se va

face de Ministrul de Justiție. În vederea acestei revizuirii se lucrează la întocmirea unui tablou al tuturor schimbărilor de nume aprobate până acum.

#### Revizuirea schimbărilor de nume acordate în ultimii ani

BUCUREȘTI, 24. — Consiliul legislativ a primit înțocmi un proiect de lege pentru reglementarea dobândirii proprietății rurale.

Acest proiect de lege ce va fixa reglementarea posesiunii de proprietății rurale, în spiritul dispozițiilor cuprinse în noua Constituție.

### BULETIN INTERN

— Ziua de 24 Februarie va fi declarată sărbătoare națională. Un decret regal în acest sens va fi semnat zilele acestea.

— Termenul de șapte zile acordat funcționarilor pentru a demisiona din partide și face declarații, a expirat ieri.

— La Ministerul Cooperăției se lucrează la un decret-lege pentru modificarea legii viticulturii. Ar urma ca oțetul de vin să se vândă și vârsat nu numai în sticle și demigene.

— Aseară la orele 16 au fost convocați sub președinția d-lui ministru Cancicov toți directorii din ministrul de Finanțe spre a se lua hotărâri în legătură de fixarea bugetului general pe 1938.

— Ministerul de Justiție socotește ca reprobabilă sistemul uzitat de denunțatori la comisa pentru controlul averilor, cari trimit copii după denunț ziarelor, miniștrilor și altor demnitari.

— Ședința plenară a Curții de Casație care urma să se țină a fost amânată din nou, din cauza plebiscitului.

— Ministerul Agriculturii studiază mijloacele de intensificarea a culturii plantelor medicinale.

# Știri și fapte

## Timișoara

**EXPOZIȚIE DE ARTĂ PLASTICĂ.** — În sala de jos a Palatului Cultural, s'a deschis o expoziție de artă plastică. Expun următorii pictori bucureșteni: Schweitzer-Cumpăna, M. Teșanu, Müller-Stăncescu, Băicănescu, L. Biju, P. Ioanid, S. Vartanian, O. Rațiu, D. Florian, Bednarik C. Ardeleanu și N. Catelin.

Expoziția este deschisă în fiecare zi între orele 10—1 și 3—8 și atrage un mare număr de vizitatori.

Rămâne deschisă până la sfârșitul lunii curente.

**VALOAREA ETICĂ A MUNCI.** — Acesta este titlul conferinței pe care părintele Melente Sora din localitate o va ține Duminecă 27 l. c., la orele 11 a. m., în sala festivă a Liceului Comercial, sub egida Institutului Social. Banat-Crișana.

**A MURIT ÎN DRUM SPRE SPITAL.** — Sateanul Stefan Kovács, de 51 ani, originar din comuna Hau, județul Bihor, venit în comuna Biled spre a căuta de lucru, simțindu-se bolnav a plecat spre Timișoara, pentru a se interna într'un spital.

Pe drum însă a murit, lovit de un atac de cord, ce l-a constatat ulterior medicul.

**ACCIDENT DE CIRCULAȚIE.** — Lesi pe Bulev. I. G. Duca, colț cu str. Veneția, s'a ciocnit mașina No. 1234 Tmș. condusă de d. Martin Sugar cu mașina No. 2032 Tmș condusă de d. Gh. Satin.

Ambele mașini au suferit stricăciuni.

**A INEBUNIT DINTR'UN PĂHAR CU CEAI.** — Un anume Adam Varga, de 58 ani, domiciliat în Piața Badea, Cârțan a băut ieri un păhar cu ceai după care a inebunit.

E un caz puțin obicinuit și credem, că se vor face cercetările necesare spre a se descoperi cauzele adevărate ale acestei tragedii.

**HOT PRINS.** — Proprietarul pantofăriei Bercea, din str. Coșaliniceanu 12, a prins ieri pe individul Radu Leisz, originar din Cluj, pe când voia să fure lucruri de pantofărie.

**O NEURASTENICĂ BEA URODONAL ȘI MOARE.** — Femeia Ghizela Milekker, de 40 ani, din str. Brâncoveanu 39, fiind suferindă de neurastenii,

a luat o mare cantitate de Urodonal.

În drum spre spital a încetat din viață.

**L-AU BĂTUT ȘI I-AU RUPT UN DINTE.** — Trei indivizi necunoscuți, în localul Eihher din str. Gării, au bătut pe Simion Pura, rupându-i un dinte și buzele.

După comiterea faptei, cei trei bătăuși au dispărut.

**VAGABONZI PRINȘI.** — Organele polițenesti au prins și înaintat Chesturei pe vagabozii: Al. Dascăl din comuna Fibiș și Emeric Csor, din Episcopia Bihorului.

**TRISOR DE CĂRȚI ARESTAT.** — În sala de așteptare a gării Domnița Elena, a fost prins ieri individul Nicolae Marin, de fel din București pe când înșela oamenii cu: „uite popa, nu e popa”.

Individul, care n'avea nici un fel de act asupra sa, a fost înaintat parchetului.

## Dela garnizoana Orăștie

1. Toți ofițerii și subofițerii de rezervă, precum și gradele inferioare, cari au făcut parte din regimentele 108 și 92 Infanterie, din anul 1919 și până la 1 Aprilie 1921, și care au primit medalia „Crucea Comemorativă” și brevetul respectiv, precum și brevetul medaliei „Victoria”, vor comunica garnizoanei Orăștie că au primit „Medalia Comemorativă” și brevele ambelor medalii mai sus amintite, arătând numele și pronumele, gradul contingentul și ultimul domiciliu.

2. Toți ofițerii și subofițerii, precum și gradele inferioare cari au făcut parte din aceste regimente în acel timp, și care n'au primit medalia „Crucea Comemorativă” și brevetul respectiv, brevetul medaliei „Victoria”, vor înainta de urgență garnizoanei Orăștie o cerere, prin cari solicită sus amintitele medalii și brevele respective, arătând în cerere: Regimentul, Batalionul, Compania unde au făcut serviciul, data de când și până când, gradul și contingentul. În aceeași cerere se va arăta domiciliul petiționarului (str., or., comuna și postul de jandarmi).

Este de dorit ca rezultatul să fie primit la garnizoana Orăștie cel mai târziu la 1 Aprilie 1938

Comandantul garnizoanei Orăștie

Lt. Col. A. Madgearu

# Nemulțumirile unui mare număr de coloniști din Banat

Neavând nici până în prezent contracte asupra pământului ei sunt urmăriți pentru plata arenzilor forțate pe mulți ani în urmă. — Veșnic pe drumuri

**TIMIȘOARA, 24.** — După cum se știe, statul urmărind scopuri bine determinate, încă din anul 1925 a început să colonizeze Banatul cu familii aduse din diferite regiuni ale țării, în special din Ardeal și din Banatul jugoslav.

Colonizările s'au făcut pe rezervele rămase de pe urma ex-

proprierilor. Astfel, au fost colonizate 1541 de familii în 45 de centre, pe o suprafață de 23.160 jug. și 622 stj.

Numărul total al coloniștilor, părinți și copii — până anul trecut — era 11.172 suflete. Situația, desigur, nu s'a schimbat cu nimic.

## Situația coloniștilor din punct de vedere juridic

Partea tragică — de care ne vom ocupa în cele de față — e că din punct de vedere juridic, situația unui mare număr de coloniști căci până în prezent nu este clară, nu este aranjată în mod definitiv.

Astfel, zilele acestora am întâlnit la ușa avocaturii statului, un mare număr de coloniști din colonia Crai nou.

Am văzut jalea întipărită pe fețele lor întristate.

Așa am ajuns să aflăm că un mare număr de coloniști nici până în prezent nu au contracte de vânzare-cumpărare asupra loturilor de pământ ce li s'a dat — așa cum prevede

legea. Și, conform legii de colonizare din 7 Aprilie 1936, până la încheierea acestor contracte și transcrierea lor în cartea funduară, coloniștii sunt obligați a plăti o arendă forțată, fixată de Comitetul de Direcție al Administrației Comerciale a Colonizărilor.

Coloniștii pe cari i-am întâlnit erau necăjiți tocmai din pricina acestor amenzi, cari, după cum ne-au spus, se ridică de om, la 800—1000 lei pe an.

Aceste arenze nu s'au încasat până în prezent. Acum, organele fiscale le prețind pe toți anii în urmă, adică începând dela 1931. Deci pe 7 ani,

## Arenzile nu pot fi încasate

Dela coloniști n'am putut afla mai mult cu privire la contracte și la arenzile forțate. Am căutat să vedem cum stă cazul, căci țărănul în simplitatea lui nu știe să te lămurească, decât să-și spună necazurile.

Astfel, cercetând, am aflat că aceste arenze, — în urma intervenției făcute de Prefectura județului Timiș-Torontal — au fost reduse de ministerul de resort, sută la sută.

Atunci de ce sunt cerute toți ani?

Aceasta nu înțelegem nici

noi. Ni se spune că, probabil, Oficiul Național de Colonizare a neglijat să avizeze Administrația financiară.

Rugăm deci pe cei în drept, să facă demersurile necesare ca Administrația financiară să ia la cunoștință că arenzile forțate s'au scăzut și că nu mai pot fi încasate.

Ar fi și o lovitură grea, prea grea pentruca, coloniști să fie încasați cu așa sume mari deodată. Asta ar distrage toată mizeria de gospodărie ce și-au putut înșcheba.

## Veșnic pe drumuri din cauza contractelor

Toată povestea cu arenzile este însă în funcție de situația contractelor de vânzare — cumpărare și trecerea lor în cartea funduară.

Când această operație e terminată, arenzile forțate încetează. Coloniștii vor începe să plătească anuitățile de cumpărare a pământului pe care au fost colonizați, în 10 ani, așa cum e stabilit prin lege.

În 1931 s'a făcut măsurătoarea și oamenii, au înaintat toate actele, au plătit și câte 300 lei pentru facerea contractelor. Cari au rămas însă în cartoane,

din cauză că lucrările de ordin tehnic nu sunt terminate nici până acum!

În urma intervenției făcute de Prefectura județului, în 1937 s'au putut încheia 619 contracte. Au mai rămas 922 neîncheiate.

Așa reese dintr'o lucrare a d. ing. C. Bogdan, directorul Serviciului Agricol al județului Timiș-Torontal.

Ni se comunică însă, că ulterior s'au mai încheiat și altele până la numărul de 1200.

Mai sunt deci circa 350 de contracte neîncheiate.

## Lucrările trebuiesc urgentate

Aceștia sunt coloniștii ur- forțate restante pe 7 ani. măriți pentru plata arenzilor, Situația acestora nu poate fi

aranjată, din cauză că cartografice nu sunt încheiate. A doua cauză e cererea coloniștilor în funduară nu poate fi încheiată până ce nu se va face această operație pe numele lui. Căci, pământurile stăpânesc coloniștii — o — mai figurează în cartea funduară pe numele vechilor prietari, cari au fost încheiați.

Aceasta este situația dăm pentru o urgentare crârilor, atât din partea ciilor cartografice cât și judecătorilor respective.

Radu Bă

Cinematograf de prem  
**CORSO**

AZI PREMIERĂ!  
Surpriza stagiunii!

**CICLONU**

(Balada Mării)  
Un FILM Uriaș  
O capodoperă în  
„Technicolor”

cu:  
Oscar Homolka,  
Francisc Farn  
Ray Milland,

Rețineți bilete.  
Reprezentării: 5, 7.15 și  
Prețurile obicinuite

Cinematograful SELECT

5, 7.15 și 9.15 sear  
Azi premieră  
Cea mai mare comedie  
sezonului interpretată de  
numiții comici

**PATT**

și  
**PATACHO**

în  
Voiajori clandestine

Cinematograful CENTRAL

Pauză

## Programul stagiunii de teatru românesc la ARAD și TIMIȘOARA

4 Martie Arad	Necunoscuta, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
5 Martie Timișoara	
8 Martie Arad	Actrița, cu Maria Voiculescu și Teatrul Național București.
10 Martie Timișoara	
15 Martie Arad	Gândul, cu G. Storin și ansamblul Teatrului Regina Maria.
16 Martie Timișoara	
30 Martie Timișoara	Don Carlos de Schiller, cu ansamblul Teatrului Național din Cluj.
31 Martie Arad	

Angeajarea altor spectacole este în curs de tratative cu Teatrul Național din București, Cluj, Iași și Opera din Cluj.

# Încalzi nereguli la spitalul din Lugoj

S'a furat „metodic” și din hrana bolnavilor

LUGOJ, 24. — Cangrena ne s'a întins și asupra celui patriarhal oraș din Banat. Într'un număr recent s'a dat să scriem despre descoperite la Administrația Financiară din Lugoj, la cărora vom mai reveni neînteleș — cu alte amănunțimi — senzationale. Într'insă că ni se aduce la minte că s'a descoperit nereguli și la Spitalul de din acest oraș. Într'astă dată nu mai e vorba de nereguli obișnuite împreună cu fraude în toată regula, în furturi metodice din hrana bolnavilor. Căci, deocamdată, nu s'a descoperit economul spitalului, anume Jebeleanu, care de ani de zile

fură din hrana celor interogați, al căror număr trece de 700. S'a furat zilnic din toate alimentele, fără nici-o mustrare de conștiință: Din făină, din zahăr, din cartofi, din carne și din slănină. Și s'a furat bolnavilor chiar și cafeaua cu lapte, care le-a fost suprimată cu desăvârșire. Economul Jebeleanu ajunsese Dumnezeul și călăul sutelor de internați. Asta de mult, încă de pe vremea când director al spitalului era d. dr. Panonie Georgescu. Voise acest medic integru să-l curețe pe economul Jebeleanu, să-l dea pe mâna parchetului, dar n'a apucat s'o face mai înainte de a se vedea transferat în altă localitate.

hrana bolnavilor e sub orice critică, și din punctul de vedere al cantității și din al calității în raport cu alocația. A făcut o inspecție la bucătărie, a notat toate cantitățile ce s'au dat pentru ziua aceea, a cerut bucătarului să semneze, apoi a procedat la fel și cu economul, cerându-i în scris, drept autentificare. Confruntarea a fost uluitoare. Așa s'a ajuns la descoperirea neregulelor, despre care vom vorbi în numerele viitoare. Dar, după câte ni se spune, nu e vorba numai de aceste hoții ordinare. Este vorba și de nereguli în cifrele registrelor, de fraude. Apoi mai este vorba și de mizeria din spital și de alte chestii foarte delicate, în cari sunt implicate și alte persoane. Despre toate acestea vom scrie, urmărind un singur țel; înlăturarea necinsteiilor din fruntea spitalului și reîntronarea cinstei.

## Cum au fost descoperite fraudele

În trecut câțiva ani de atunci economul Jebeleanu a rămas încă „economii” din rația bolnavilor. De mirare chiar că actualul director al spitalului, d. dr. An-

dreii, n'a observat nimic, n'a observat că economul fură. A trebuit ca în administrația spitalului să vină un om nou, un tânăr din noua generație, d. Budoiu. Acesta a observat că

# Primele accidente în raidul deasupra Saharei

ROMA, 24 (Rador). — Dintre 24 avioane cari participă la raidul deasupra Saharei, au rămas la Cufra numai 22 avioane. Unul, pilotat de aviatorul german Schopke, a aterizat la zerbe, din cauza unei panne la motor, iar altul, pilotat de pilotul italian Mezzotti, n'a sosit la Cufra nici la Tazerbo. Se crede că el a aterizat forțat

într'o regiune nelocuită. În ajutorul său au plecat avioane și autocamioane, din ordinul mareșalului Balbo, ce se află la Benghazi. Pe bordul avionului contelui Mezzotti se află alimente și hrană pentru opt zile, pentru toți membrii echipei și pasagerii.

# Uriașe fraude în Franța

PARIS, 24 (Rador). — Poliția a percheziționat șapte bănci în Lyon și pe conducătorii acestora, implicându-i într'o uriașă

fraudă în detrimentul fiscului, prin traficul clandestin cu cu-poane străine nedenunțate.

## Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Senzational program pe luna Februarie  
**4 Koriana** Joe Kelley  
 producții mistice și fachte și exerciții de hipnoză cu șerpi și crocodili  
**Duo Martini** Duo Devill  
 admirabili acrobați comici excelent duet de dansuri orientale  
 In afară de acestea, sunt încă numeroase producții coreografice încântătoare  
**Almay-Jazz** cu celebrul diseur **Paul Wessely**  
 Inceputul în fiecare seară la orele 11 precis

## Fiul lui Trotzki n'a murit otrăvit

PARIS, 24. — Autopsia corpului lui Leon Sedov, fiul lui Trotzki, a dovedit că în adevăr fiul cunoscutului agitator anti-stalinist a murit de o peritonită generalizată și nu otrăvit, așa cum pretinde tatăl său. Totuși Trotzki a cerut o contra expertiză.

## Văduva lui Eduard Karner

născută Rozalia Cristina Gold, în etate de 60 ani, a decedat la 22 Februarie orale 19.15. Înmormântarea se va face dela Capela Schlauch, după ritul catolic latin în cavoul familiar Vineri 25 Februarie.

## Petițiunile netimbrate suficient nu vor fi luate în considerare

BUCUREȘTI, 24. — Ministerul de Interne reamintește cetățenilor că petițiunile netimbrate cu timbru de 8 lei și aviație de un leu, nu vor fi luate în considerare și nu se vor înregistra la biroul de petiționare. Scrisorile trimise în plicuri francate — cu mărci de 6 lei și aviație — nu se vor considera ca petiție.

# INFORMAȚIUNI

Duminecă, 27 Februarie a. c. se va celebra, la Catedrala ortodoxă din Arad, cununia religioasă a d-rei Zoe Turicu, fiica d-nei și d-lui Caius Turicu, preot, cu d. George Simonu, fiul d-nei și d-lui Nicolae Simonu. Nași va fi d-na și d. Maior E. Ciorogariu.

Cu ocazia aniversării a 20 ani dela creierea armatei și florei sovietice, comitetul sovieticului suprem a decorat cu ordinul Lenin pe mareșalii Vorosilov și Bluecher cum și mai mulți comisari sovietici și conducători ai armatei și marinei.

S'a anunțat că ministerul de Justiție a suspendat lucrările comisiei de naturalizare. Viitorul regim va preconiza votul Camerei și Șenatului pentru fiecare cerere de naturalizare în parte.

D. Hoover fostul președinte al Statelor Unite care se află la Bruxelles a plecat ieri la Paris.

D. Carol Iacob este administratorul ziarului nostru pentru Banat.

O delegație economică franceză va pleca la 8 Martie în Roma, spre a duce tratative în vederea încheierii unui nou acord comercial italo-francez.

Caut garsonieră cu baie, liberă 1 Mai. A se adresa la ziar.

Viitoarele manevre ale marinei americane în Pacific, vor fi strict secrete, nici un gazetar ne fiind admis să participe pe bordul vaselor.

**ABONAMENTE:**  
 Lei 300 pe an, plătitbil numai anual. Pat Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

## Ce ascultăm la radio

Vineri, 25 Februarie 1938

**RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI**  
 6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 13.00 Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Orchestra Radio dirij de Ion Ghișga. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 18.00: Ora. Mersul vremii 18.05: Concert de după amiază. Orchestra Petrică Moșoi. 19.00: Actualități artistice. 19.15: Continuarea concertului. 19.50: Straja română în Basarabia, de prof. Paul Nicorescu-Iași. 20.10: Marii virtuozii francezi — Alfred Cortot și Jaques Thibaud (discuri). 20.35: Seara de operă: „Tubadurul”, operă în 4 acte de Verdi (Transmisie dela Opera Română): In pauza 1. 21.10 — 21.25): Recital de poezii de Lucian Blaga In pauza 2. 21.50 — 22.05: Radio jurnal. In pauză 3. (22.20 — 22.30): Sport. In pauza 4. 23.10 — 23.25: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

## Turneul Operei Române din Cluj

## Teatrul Orașenesc Timișoara

Vineri, 25. Februarie 1938, orele 8,30 seara precis se va reprezenta  
**Aida**  
 Operă în 4 acte (7 tablouri). Muzică de G. Verdi. Libretul de Antonio Giazoni. Dir. muzicală: Jean Bobescu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor Hermann Klee. Maestră de balet: Chiși Stanciu.  
 Sâmbătă, 26 Februarie 1938, orele 8,30 precis se va reprezenta  
**Povestirile lui Hoffmann**  
 Opera fantastică în 3 acte, prolog și epilog de Jules Barbier. Muzica de Jaques Offenbach. Dirijor: A. Ronai. Dir. de scenă N. Bretan. Maestru de cor H. Klee. Maestră de balet: Chiși Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann.  
 Duminecă, 27 Februarie 1938 orele 3 p. m. precis se va reprezenta  
**HORIA**  
 Dramă muzicală în 5 tablouri. Libretul, extras din tragedia istorică „Horia” a lui Ghiță Pop, și muzica de Nicolae Bretan. Direcția muzicală și de scenă compozitorul. Maestru de cor Herrmann Klee.  
 Duminecă, 27 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis se va reprezenta  
**Manon**  
 Luni 28 Februarie 1938, orele 8,30 seara precis se va reprezenta  
**Boccacio**  
 Operă comică în trei acte de Lagze, Ghivot și Duru. Muzica de F. de Suppe. Dirijor: A. Ronai. Direcția de scenă: Jean Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Maestră de balet: Chiși Stanciu. Decorurile după schițele pictorului W. Widmann

**Senzația Aradului!** **Auer** Arad, Str. I. G. Duca 3  
 (fost Madâr). — Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. — Muzică de țigani și Jazz.  
 Deschis până dimineața

Spectacolul se va începe precis la ora anunțată — Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri dicarost  
 Biletele de vânzare la Cnsa Teatrului — Intrarea după cortina este interzisă



# Guvernul englez e somat să facă alegeri generale

**Manifestul lansat de congresul Trader Unionurilor și partidul laburist. — Cari ar fi pretențiile italiene la negocierile cu Anglia**

LONDRA, 24. (Rador) — Congresul Trader Unionurilor și partidul laburist au publicat un manifest spunând că guvernul, prin modificarea radicală a po-

liticii externe, a depășit mandatul încredințat de corpul electoral. Deaceia sfidează guvernul să se prezinte în noi alegeri generale.

pretinde că tot atât de important este pentru ea de a apăra liniile sale de comunicație cu imperiul său african. Ea vrea prin urmare, să i se recunoască complet situația sa în Mediterana, pe baza unui statut la fel cu acela al Franței și Marii Britanii. Sunt deci motive serioase să credem că Italia vrea paritate navală completă cu Franța și paritate completă cu flota britanică din Mediterana.

Liniile de comunicație dintre Italia și Etiopia trec prin Canalul de Suez și chestiunile în legătură cu apărarea canalului ar putea să fie pu-

italiene ce încep la Roma la sfârșitul săptămânii viitoare.

D. Grandi va pleca și el la Roma, pentru a asista la 4 Martie la ședința marelui Consiliu fascist și va participa de-a semeni la negocieri.

Se afirmă că, dacă negocierile reușesc, d. Grandi nu se va mai înapoia la Londra, ci va primi un important portofoliu în guvernul italian.

## Lord Halifax rămâne la externe

LONDRA, 24. (Rador) — Se confirmă că lordul Halifax va deveni ministrul de externe în locul d-lui Eden, dar numai pe o durată limitată, la durata negocierilor italo-engleze.

Lordul Peith ambasadorul Angliei la Roma sosește azi la Londra și mâine dimineața va fi primit de d-nii: Chamberlain și Halifax, cari-i vor da instrucțiuni pentru negocierile anglo-

## Italia vrea paritate navală completă cu Franța și cu flota britanică

LONDRA, 24. (Rador) — „Havas” transmite: Redactorul diplomatic al ziarului „Evening News” scrie: Italia și-a dat pe-

față jocul său în jurul conversațiilor cu Marea Britanie trebuie să apere căile sale de tranzit în Mediterana dar ea

## Vizita d-lor Comen și Stoiadinovici la Salonic

SALONIC, 24 (Rador). — D-nii Stoiadinovici și Comnen, cari fuseseră întâmpinați la frontiera greco-jugoslavă de către d-nii Lazarevici, ministrul plenipotențiar jugoslav și Filotti, ministrul României, au trecut aseară prin Salonic.

In gara au fost s lutați de d Metaxas, muzica intonând

Imnurile țrilor din Balcanică.

D-nii Metaxas, Stoiadinovici și Comnen au trecut în revistă compania de onoare și după o scurtă plimbare în oraș, cei trei minștri au continuat, împreună, călătoria lor spre Istantbul și Ankara.

## Nouii secretari generali la Ministerul de Finanțe

BUCUREȘTI, 24. — La ministerul de Finanțe vor fi numiți secretari generali d-nii St. Stănescu, director general la C. A. M. și Stefan Bogdă-

nescu, director general al contribuțiilor directe din ministerul de Finanțe.

D. Procopiu va continua și d-sa să fie secretar general.

## O formidabilă explozie în Mexico

MEXICO, 24 (Rador). — Multe vagoane încărcate cu recipiente de acid carbonic și două lăzi cu dinamită au sărit în aer, distrugând 60 case în cen-

trul minier Meguarua, din Chihuahua.

Incendiul care a urmat apoi a desăvârșit opera de distrugere. Sunt trei morți și 18 răniți.

## Presă din Turcia elogiază pe d. Petrescu Comnen

ANKARA, 24 (Rador). — Toate ziarele din Ankara și Istantbul, salută în cuvinte cordiale sosirea ministrului Comnen

în Turcia. Ele publică în loc de frunte, fotografia, biografia și date despre personalitatea reprezentantului României.

# Când se va cunoaște rezultat definitiv al plebiscitului de

Votele noii Constituții a durat până la orele 5. Listele încheiate de președinții de secții, vor fi înaintate cu un proces verbal Tribunalului respectiv, care alcătuiește dosarul fiecărui județ în parte.

Aceste dosare vor fi înaintate imediat, prin curier special, co-

misiei centrale de la prezidată de d. Titu Ceședinteale Consiliului. In tot cursul zilei comisio centrală va totalizarea voturilor din țară. Rezultatul plebiscitului va fi cunoscut astăzi sau mai târziu, Sămbătă de

## Și preoții vor trebui să demisioneze din partidele politice

### Hotărârile Sfântului Sinod

BUCUREȘTI, 24. — Sf. Sinod, întrunit ieri, a dispus ca pe ziua de 13 Martie în toate bisericile din țară, după oficierea solemnității Sf. Liturgii, preoții vor citi credincioșilor, pastorala

I. P. S. S. Patriarh de Car la liniște, bună frățietate. In spect față de legi și aut. Sf. Sinod a luat ca de hotărârea guvernului care se interzice pe funcționarilor la viața și a hotărât ca preoții să-și dea demisia de toate partidele de parținut.

## Arestarea ziaristului Livianu pentru alarmism

BUCUREȘTI, 24. — dinul Parchetului Militar a arestat ziaristul Ion Livianu dactor la ziarul „Dreptate” cuzat de alarmism în profesiei sale Ziaristul a fost depus Consiliului de Război Capitală.

## Atentat de cale ferată între Medgidia și Bazargic

MEDGIDIA, 24. — Se anunță că pe linia Medgidia-Bazargic s'a încercat un îndrăzneț atentat împotriva automotorului. In tre stațiunile Ghiuvenlia și Cheraomer, mecanicul a observat deacurmezisul liniei o traversă

și a stopat brusc motorul. Atât calea ferată cât și jandarmii fac cercetări spre a stabili cine a vrut să provoace deraierea din noaptea trecută și cu ce scop.

# ULTIMELE ȘTIRI

## Plebiscitul pentru noua Constituție a obținut o majoritate covârșitoare

In regiunea București au votat cu NU numai 145 persoane

BUCUREȘTI, 24. — La alegătorilor în listele electorale. orele 19 seara, Ministerul de Interne a comunicat presei primele rezultate provizorii ale plebiscitului pentru nouă Constituție.

Au votat 4.100.000, cetățeni reprezentând 98 la sută din numărul total al

torie țării. Intra atmosferă de sărbătoare participanții s'au adunat vot cu drapele și muzică. s'a înregistrat în toată țara cel mai neînsemnat incident. Se subliniază participarea compactă a minorităților: ghară, izraelită și germană, căror șefi au făcut apel la puleția minoritară, să voteze Constituția care asigură libertatea de drepturi a tuturor cetățenilor, fără deosebire de religie.

## Cum a decurs votarea în țară

Operațiile de votare au început în toată țara la orele 8 dimineața. Toate satele și orașele au fost pavoazate. După cifrele sosite până acuma, participarea e fără precedent în istoria țării.

## Numeroase arestări și execuții la Madrid și Barcelona

SAN-SEBASTIAN, 24 (Rador). — D. N. B. anunță că în fiecare zi sunt arestate la Barcelona și Madrid, persoane civile și militare, cari și-au manifestat nemulțumirea printrucă războiul

este continuat în mod inutil. In fortăreața Turlosa, au fost împușcați nouă ofițeri în fața a 4000 milițieni. Ofițerii erau acuzați de sabotaj.

## Rezultatul plebiscitului în Timișoara și județul Timiș

La ora când încheiem știa suntem în măsură să prezentăm rezultatele din Timișoara și județul Timiș. TIMIȘOARA: 22.077 voturi DA și 7 voturi NU. JUDEȚUL TIMIȘOARA: 96.000 voturi DA și 225 Nu.